

DIARIO BALEAR

del jueves 5 de mayo de 1825.

S. Pio v papa.

ARTICULO DE OFICIO.

Real orden comunicada al Sr. D. Antonio Gomez Calderon, mandando formar una junta de arreglo de sueldos y de reforma de gastos.

Deseando el Rey nuestro Señor que se establezca un plan fundamental en los sueldos de todas las carreras del Estado, con proporcion á su rango é importancia y con relacion á los empleos de cada una, conforme á las bases y principios sentados en la copia de la esposicion hecha á S. M. sobre este punto, que abjunta acompaño, y con el fin tambien de que se proponga la reforma de todos los gastos del Estado; se ha servido S. M. mandar que se forme una junta denominada de arreglo de sueldos y de reforma de gastos, compuesta de las personas siguientes:

Por el ministerio de Estado D. Antonio Gomez Calderon, del consejo de Estado, para presidente, y D. Joaquin de Anduaga.

Por el de gracia y justicia D. Francisco Martin del consejo Real y de la cámara; D. Francisco Javier Caro, del consejo supremo de Indias.

Por el de guerra el teniente general marques de la Reunion de Nueva-España; el mariscal de campo D. Pedro Bailin; el coronel D. Francisco Hubert.

Por el de marina D. Agustin Perales, intendente de marina del departamento de Cartagena; D. Ramon Ortiz Otañez, capitan de navio.

Por el de hacienda D. Jacobo Maria de Parga, del supremo consejo de este ramo; D. Francisco Antonio Góngora, director general de rentas; D. Josef Lopez

Juana Pinilla, contador general de valores.

Asimismo ha tenido á bien S. M. nombrar para secretario con voto á D. Luis Armero, teniente coronel y secretario del Rey con ejercicio de decretos.

Las sesiones deberán celebrarse en casa de V. E. como presidente. Quiere S. M. que en el desempeño de esta comision se encargue á V. E. el mayor zelo y la brevedad que sea compatible con la magnitud é importancia de sus objetos. Que la junta esté autorizada para pedir directamente las noticias necesarias á todas las autoridades y cuerpos directivos de la corte, y que al efecto se les pasen las órdenes convenientes. Que los gastos de escritorio, si los hubiese, se paguen por la tesoreria general, abonándose con cuenta documentada, que presentará el secretario á la contaduria general de distribucion. Y últimamente que si para el servicio de la junta se necesitase algun portero ó mozo de oficio, se facilite por el Sr. tesorero general alguno de los cesantes que haya, y en su defecto lo podrá ser un individuo del resguardo de á pie de la provincia de Madrid. De Real orden &c. Madrid 2 de abril de 1825.—Luis Lopez Ballesteros.

(Diario de Barcelona.)

ESPAÑA.

Toledo 13 de abril.

La imperial Toledo, que cifra su gloria en el amor y lealtad á sus Reyes, así que recibió la agradable noticia de que SS. MM. con los Serms. Sres. Infantes, Príncipe Macsimiliano y Princesa Amalia, su hija, se dignaban venir á hon-

2
rar la ciudad con su augusta presencia, dió las disposiciones convenientes para su recibimiento con el decoro y ostentacion compatibles con las circunstancias actuales, ya que no podía hacerlo con la magnificencia correspondiente á tan ilustres huéspedes.

Llegado el día 9, todo el vecindario y una multitud de habitantes de los pueblos comarcanos, que siempre estan deseando la vista de la Real Familia, habian concurrido á la capital, discurrían por sus calles y plazas; y bajando por la tarde al paseo de las Rosas, camino de Aranjuez, esperaban con ansia la venida. Con el mismo objeto salió una diputacion del ilustrísimo ayuntamiento y del excellentísimo cabildo eclesiástico, de quienes al llegar S. M. á su encuentro recibió los mas respetuosos parabienes; y en seguida dirigiéndose á la ciudad, se presentaron seis bizarros jóvenes vestidos sencillamente, los que ya que por lo encumbrado de las cuestas no podían llevar sus ardientes deseos de subir el coche por sí mismos, iban conduciendo las mulas; y entrando SS. MM. y AA. en la poblacion á las seis y cuarto en medio de las aclamaciones, regocijos y alegres vivas de un inmenso concurso, que así expresaba el sumo gozo de que estaba animado, por disfrutar de la deseada presencia de su Soberano, ocuparon el palacio arzobispal.

Dos compañías de la guardia Real de infantería, un batallon de suizos y otro de granaderos provinciales; una compañía de lanceros de la misma guardia, y dos batallones de Realistas de esta ciudad con los de caballería de la misma, que estaban tendidos por la carrera; sus músicas; el repique de campanas; las cotagaduras de todos los edificios del tránsito; los gritos continuos de vivas dirigidos á los augustos huéspedes y las demostraciones de alegría con que estos correspondían; todo, todo manifestaba el espectáculo mas tierno é interesante en un pueblo que no conoce límites en el amor y lealtad á su Soberano. Por la noche se iluminaron los edificios públicos y todas las casas de la ciudad. Al día siguiente celebró misa pontifical en la iglesia cate-

dral el Escmo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta diócesis, á la que asistieron SS. MM. y AA. con aquella devocion y ternura que en los actos religiosos tanto les distingue. Despues hubo besamanos, al que concurrieron todas las autoridades, la oficialidad y otras varias personas de distincion. Por la tarde fueron á visitar el Hospital de dementes, quedando satisfechos del aseo y esmero que se tiene en la curacion de los enfermos; y en seguida pasaron á ver el edificio del convento de S. Juan de los Reyes, que á pesar de la ruina que sufrió en la guerra de la independencia, conserva algunos restos de arquitectura admirable.

El lunes 11 estuvieron por la mañana en la catedral viendo con toda detencion las muchas particularidades que encierra este suntuoso templo; y por la tarde bajaron á la Real fábrica de armas blancas, en donde se enteraron muy por menor de todas sus máquinas y operaciones. El martes por la mañana asistieron á la misa del rito mozárabe, y la tarde la pasaron en ver el alcazar, el colegio de Doncellas y el jardin del Angel. Tres noches se han repetido las iluminaciones, y un júbilo continuo ha ocupado á los habitantes de esta ciudad, que corrian presurosos á todos los sitios por donde se dirigian las Personas Reales; no habiéndose advertido el mas mínimo desorden ni descompostura en todo el tiempo que han permanecido. Y por último hoy á las dos de la tarde salieron para el Real sitio de Aranjuez, quedando todo el pueblo lleno de sentimiento por la pronta marcha de tan augustos huéspedes.

(Diario de Barcelona.)

VARIETADES.

El uso de las máquinas, ¿es perjudicial ó ventajoso á la sociedad?

Los hombres zelosos del bien de los pobres, que ven concluirse en dos horas con sola la inspeccion de una persona, lo que antes necesitaba de infinito tiempo y de un número excesivo de operarios, al leer la cuestion propuesta, no es conducente, dirán, ni inspirar semejante gusto, ni introducir máquinas que nos abrevien las

obras, porque esto es reducir á la mendiguez una infinidad de familias de la sociedad cuyos brazos se emplean, y cuyos individuos se alimentan con el mayor número de jornales. Es verdad que los dueños de las fábricas se libran con aquello de mucha griteria, de no pocos gastos y algunos riesgos, pero tambien es certísimo que se arruinan familias enteras con menoscabo de la sociedad.

Pero aunque esta mácsima de desaprobación el uso de cualquiera invencion excelente, porque se turba el estado actual de algunos particulares se halle protegida de personas respetables, no por eso la acompaña la razon, ó por mejor decir la juzgamos sumamente peligrosa. No se ajusta ciertamente á razon, pues si se hubiera seguido semejante mácsima nos vieramos privados hoy día del uso de las bombas, de los batanes, de las máquinas para aserrar y de muchas otras. No hay trabajo mas necesario ni mas comun que el moler los granos: con que si la mácsima que ecsaminamos al presente hubiera prevalecido en el siglo séptimo en que se iba introduciendo universalmente el uso de los molinos de agua, se pudiera haber dicho con el mismo, ó con mayor derecho: ¿en que vendrán á parar tantos pobres, y como viviran innumerables familias que empleamos en las tahonas? ¿En donde las pondremos libres de los estragos del hambre? ¿Hasta ahora han pasado todos sin molinos de agua, porque no pasaremos nosotros tambien? Si la mácsima ú opinion que defiende ser mejor emplear muchas manos en lugar de un simple instrumento hubiera tenido lugar en el siglo decimoquinto, cuando empezó la imprenta á servirnos, se podría haber dicho, y sin duda alguna se dijo: Esta nueva arte es perniciosa: en que se ocuparán tantas manos que ganan honradamente su vida copiando muy buenos libros?

Los que discurrían entonces, y discurrén hoy de esta manera, no se hicieron, ni hacen cargo de una verdad bien importante que se debe atender mas que á todo á facilitar el trabajo del hombre y que esta es la intencion de aquel que le proveyó de industria: que desechar los descubrimientos del entendimiento huma-

no es hacer poco caso y aun menospreciar los presentes que le hizo Dios, y en fin que nos restan una inmensidad de obras, que no se hacen, y á las cuales seria necesario aplicar el hombro y emplear aquellas fuerzas en cuyo lugar entráran las máquinas.

El mismo aumento de personas des- embarazadas pone á la sociedad en la dura precision de ejecutar muchas obras que antes no podia por acudir á las mas precisas. Los aguadores han aprendido de cavar y han aumentado el número escaso de agricultores. Los copiantes de libros se dedican ahora á encuadernarlos, á tirar los pliegos, á fundir los caracteres precisos para imprimir: y en fin no faltan caminos que abrir, mas calzadas que componer, praderías que en los tiempos de sequedad necesitan del riego; diques que oponer á las avenidas y violencia de las aguas; en una palabra siempre hay mas trabajos dispuestos para el servicio del público ó del particular que peones y trabajadores en estado de ejecutarlos.

La mácsima pues que reprueba las máquinas que abrevien las operaciones de la mecánica es irracional y tambien perniciosa, porque directamente se opone al progreso de las ciencias verdaderas, que consisten en el conocimiento de los bienes ventajosos, que nos prepara la naturaleza, y de los medios que facilitan el logro. A este fin se deben dirigir nuestras observaciones, nuestras matemáticas y nuestras mecánicas. Pero gritando contra ellas con mácsimas semejantes, notándolas de peligrosas y prohibiendo que ejecute la acción de los elementos, lo que obran los brazos de la muchedumbre, se cierra la puerta, y se adormece el deseo de distinguirse en sacar á luz lo que es tan útil.

De aquí se sigue que el peligro de suspender el curso de las ciencias y sus progresos, no se distingue del peligro de la sociedad, ó que no puede estar el daño de aquellas sin el daño de esta: lo cual es hacer de las ciencias el mayor elogio que es posible. Nunca parecieron tan hermosas y dignas de alabanza las ciencias de los números y de las fuerzas movientes, como cuando colmadas de aplauso consiguieron hacer andar por medio de la ac-

4
cion del aire y del agua las ruedas y las piedras de molino que ántes ocupaban tanta gente, cuando la grua y el cabestrante hicieron que unas pequeñas fuerzas saliesen triunfantes de los pesos mas enormes, y cuando consiguieron dos hombres, como por modo de juego, lo que antes ejecutaban mal, veinte y cuatro cubriéndose de sudor. Porque á la verdad, ¿que cosa mas admirable, que el gobierno de las fuerzas motrices, que sujetan y ponen eficazmente debajo de las leyes de un solo hombre con la ayuda de la mecánica, unas obras que un gigante armado de mil brazos, no se atreviera á emprender? Los objetos grandes de que está llena la naturaleza, parecerian muy á propósito para reducir al hombre á la desesperacion de poder servirse le ellos, á beneficio de la sociedad. El hombre ahora con la mecánica pone freno y tiene como de la brida á la misma naturaleza. Sujeta los vientos mas violentos y furiosos, atreviesa aguas rápidas y profundas, une los montes por medio de puentes de una elevacion asombrosa, forma con ellos un camino sobre el Rhodano, que sorprendida la posteridad lo atribuye á cierta inspiracion divina y le da el nombre de puente del Espíritu Santo; que mas? Por medio de las máquinas da movimiento á pesos enormes, los hace andar, mudalos de un lugar á otro, y las columnas cortadas en el centro del Africa, las traslada á Memphis y las hace subir á Roma, y sirven para la hermosa decoracion de la admirable arquitectura del Vaticano. Podemos muy bien decir que esas grandes obras hijas del pensar, patentizan en el nombre la imagen verdadera del Criador. El órden establecido en la naturaleza, reproduce hoy en la tierra las mismas plantas que Adán y Noé cultivaban; pero las máquinas que sirvieron debajo de la direccion de Tubalcain, ó de Architas perfeccionadas con las pruebas, con el tiempo y con la experiencia han verdaderamente recomendado las obras de Dios, y las invenciones hijas de las ciencias de los hombres. Quede pues ya como una maxima bien sentada y probada, que el uso de las máquinas, lejos de ser perjudicial es muy ventajoso á la sociedad.

(D. M. y E. de C.)

Palma 4 de mayo.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 4 PARA EL 5.
Parada y sargento de hospital Milicia provincial.—Sastre.

=====
AVISOS.

Estan de venta las casas siguientes: una algorfa en las cuatro esquinas den Camaró númº 2 manzana 95, una botiga con corral y derecho de agua en la calle del Campo santo númº 8, otra botiga en la calle del Pi con corral y Pozo númº 10; y otra algorfa en el banco del aceite. En esta imprenta darán razon.

=====
Quien quiera comprar la obra: *Teologia Moralis Martini Bonasinae*, tres tomos en folio, acuda á esta imprenta y darán razon del que la quiere vender.

=====
En la libreria de Estevan Trias frente la cárcel se halla de venta el librito de las cuarenta horas.

=====
NOVENA.

Hoy dia 5 la Comunidad de religiosos Observantes empezará una novena al ínclito mártir de Jesu-Cristo y paisano nuestro el Bto. Raimundo Lulio á las 10½ de la mañana; que consistirá en una misa rezada en la capilla donde estan depositadas sus reliquias, y las deprecaciones acostumbradas para que Dios se sirva concedernos por su intercesion una lluvia conveniente.

=====
CAPITANIA DEL PUERTO.

Embarcaciones fondeadas en los dias 1 y 2 del corriente.

De Gibraltar en 5 dias el javeque las Almas del patron Pedro Juan Izquierdo en lastre.

De Barcelona en 5 dias el javeque las Almas del patron Guillermo Ferragut en lastre.

De Torrevieja en 4 dias el falucho la Soledad del patron Juan Perez con cargo de barrilla.

=====
Hoy á las siete y media se representará la ópera: *Il Turco in Italia*.

CON SUPERIOR PERMISO.

IMPRENTA DE FELIPE GUASP.